

ПРАВОВОЙ СТАТУС ДЕТЕЙ, ОСТАВИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ

Ховратова Светлана Николаевна,
старший преподаватель кафедры юриспруденции
МГУ имени А. А. Кулешова,
Могилев, Беларусь,
hovratova@msu.by

Терешко Эля Анатольевна,
студентка МГУ имени А. А. Кулешова,
Могилев, Беларусь,
tereshko@mail.ru

Ключевые слова: правовой статус, дети, оставшиеся без попечения родителей; гарантии, право на устройство в семью.

Keywords: legal status, children left without parental care; guarantees, the right to family placement.

Аннотация. Особый правовой статус ребенка, оставшегося без попечения родителей, порождает возникновение совокупности прав, гарантий, льгот. В частности, социальная политика государства направлена на обеспечение фундаментального права: права на устройство в семью.

Abstract. The special legal status of a child left without parental care gives rise to a set of rights, guarantees, and benefits. In particular, the state's social policy is aimed at ensuring a fundamental right: the right to family placement.

Дети, оставшиеся без попечения родителей, являются одной из самых незащищенных категорий населения, поэтому большое значение

придается правовому обеспечению защиты их прав и законных интересов со стороны государства.

Согласно статистике, опубликованной на сайте Национального центра Республики Беларусь, на конец 2019 года 8564 детей, из которых 4726 составляют мальчики, 3838 – девочки, состояли на учете на конец года (по сравнению с 2018 годом меньше на 1925 детей), из которых 530 было усыновлено: в Республику Беларусь – 452, в иностранные государства – 78 [3].

Правовой статус детей, оставшихся без попечения родителей, приобретает ввиду различных причин: родителей лишили родительских прав, признали родителей недееспособными или ограничили в дееспособности, безвестно отсутствующими, родители мертвы, отказались от ребенка либо бросили его и тому подобное [2, с. 24].

Кроме вышеперечисленных случаев, статус детей, оставшихся без попечения родителей, может быть предоставлен ребенку при временном отсутствии родителей (или одного из родителей), например, затяжная болезнь, из-за которой родитель не может выполнять свои обязанности по воспитанию и содержанию детей. Продолжительность срока, на который назначается такой статус, решается органом опеки и попечительства в каждом отдельном случае.

Если ребенка, оставшегося без попечения родителей, усыновляет (удочеряет) один из родителей, то ребенок утрачивает правовой статус детей, оставшихся без попечения родителей, и как следствие, в отношении него прекращают действовать все государственные гарантии.

Данная категория населения имеет гарантии на жилище: получение жилья, получение льгот, субсидий. Следует отметить, что государство за детьми, оставшимися без попечения родителей сохраняет право собственности жилого пользования либо закрепляет за ними жилое помещение, в котором они проживали в качестве члена семьи до помещения их в интернатное учреждение. Детям, оставшимся без попечения родителей, предоставляются гарантии и в области труда и занятости, например, создаются дополнительные рабочие места.

Следует отметить, что при получении образования в населенном пункте, где дети, оставшиеся без попечения родителей, не имеют собственного жилья, они имеют первоочередное право на заселение в общежитие без взимания платы в последующем; в случае, когда учреждение образования не предоставляет общежитие, то государство по установленным нормам компенсирует затраты на съем жилья.

Кроме того, дети, оставшиеся без попечения родителей, имеют право на получение стипендии и материальной помощи. На время каникул в учреждении образования они могут возвращаться в интернатное учреждение. В случае отчисления за детьми, оставшимися без попечения родителей, сохраняется право на получение ежемесячных пособий, комплектов обуви и одежды в течение двадцати месяцев.

Дети, оставшиеся без попечения родителей, имеют право на проживание в семье, независимо от пола, возраста, состояния здоровья. Именно поэтому государство обязует органы опеки и попечительства предпринимать все необходимые меры для устройства ребенка в семью, в противном случае он передается в интернатное учреждение. Следует отметить, что законодательство запрещает опекунам, попечителям, приемным родителям, родителям-воспитателям препятствовать общению с потенциальными усыновителями, а также с биологическими родителями, родственниками, если это не противоречит интересам ребенка.

Преимущественное право при решении усыновления (удочерения) ребенка дается родственникам, гражданам Республики Беларусь. Если ребенка усыновляет (удочеряет) гражданин иностранного государства, гражданин Республики Беларусь, постоянно проживающий за ее пределами, лицо без гражданства, за ребенком сохраняется гражданство, а также все имущественные и неимущественные права. При выборе родителей исходят из языковых, национальных, культурных особенностей ребенка.

Необходимо отметить, что законодательство запрещает разделение братьев и сестер при усыновлении (удочерении), опеки (попечительства), принятия в приемную семью, детский дом семейного типа, патронатное воспитание [1]. Имеются исключения для каждой формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Так, при усыновлении допускается разделение братьев и сестер в случаях, когда усыновители не настаивают на сохранении тайны усыновления и обязуются не препятствовать их общению. Если говорить о патронатном воспитании, то такое разделение допускается в случаях, когда дети изъявляют сами такое желание либо один из них болен; детский дом семейного типа – при условии, что брат или сестра ребенка будут жить в одном населенном пункте и родители-воспитатели не будут препятствовать их общению.

Для детей, оставшихся без попечения родителей, когда они были отобраны у родителей без лишения родительских прав, открывается счет в банке, на который начисляются денежные средства в виде пен-

сий, пособий и иных выплат. Данными денежными средствами может распоряжаться исключительно опекун (попечитель) этого ребенка, так как именно он является законным представителем [4].

Таким образом, государство обязуется оказывать особую заботу о детях, оставшихся без попечения родителей, гарантируя защиту прав и законных интересов.

Список литературы

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
2. Левицкая, Е. А., Пасикова, Т. А. Особенности правового статуса детей, оставшихся без попечения родителей : монография / Е. А. Левицкая, Т. А. Пасикова. – Тамбов : ООО «Консалтинговая компания Юком», 2016. – 74 с.
3. Национальный центр усыновления Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр усыновления. Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://www.nacedu.by>. – Дата доступа: 12.06.2020.
4. О некоторых вопросах обеспечения прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 августа 2007 г., № 378 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.